
κ. Σημίτης* Δημοψήφισμα 
για τη Δημόσια Διοίκηση
Μια νέα πολιτική για ένα αποτελεσματικότερο κράτος χρειάζεται τη 

στήριξή περισσοτέρων της μιας πολιτικών παρατάξεων, για να αντιμε- 
τωπισθούν αποτελεσματικά συντεχνιακά συμφέροντα.

Το θέμα της αναμόρφωσης της Δημόσιας Διοίκησης είναι από τα θέμα
τα που θα μπορούσαν να προωθηθούν με δημοψήφισμα..

Αυτό τόνισε ο καθηγητής Κώστας Σημίτης, βουλευτής Α Πειραιά, πρώ
ην υπουργός, μιλώντας χθες, στην 
Πάντειο, στη συζήτηση με θέμα. Η 
Δημόσια Διοίκηση: Είναι δυνατή η 
αναμόρφωση της;

Ο κ. Σημίτης τόνισε ότι, στο δη
μοψήφισμα αυτό για τη δημοσία 
διοίκηση θα έπρεπε να επικυρω
θούν ορισμένες βασικές αρχές τής 
αναμόρφωσης. Τέτοιες αρχές θα 
μπορούσαν να είναι μεταξύ άλλων:
— Προσλήψεις μονο με δημοσίους 
διαγωνισμούς.
— Αναγκαιότητα κρίσεων για την 
αποδοση των υπάλληλων.
— Κίνητρα για παραγωγικότητα.
— Ανανέωση του υπαλληλικού 
προσωπικού μέ είσοδο και σε υψη
λότερα κλιμάκια της διοίκησης και

— Επιβάρυνση του δημόσιου τομέα 
με τα έξοδα κοινωνικής πολίτικης 
των δημοσίων επιχειρήσεων.

Ο κ. Κ. Σημίτης, μιλώντας στην 
Πάντειο επεσημανε, μεταξύ άλλων, 
και τα εξής:

— Το διοικητικό σύστημα της χώ
ρας παρουσιάζει ισχυρές αντιστά
σεις σε προσπάθειες προσαρμογής 
και μετεξέλιξης. Χαρακτηρίζεται 
απο αδρανεια απέναντι σε προβλή
ματα, συγκεντρωτισμό και νομιμο
ποίηση. Το κράτος υπήρξε στην 
Ελλάδα από τους κύριους πρωτα
γωνιστές οικονομικής ανάπτυξης.

Ο ρολος του αυτός έδωσε στην πο
λίτικη εξουσία τη δυνατότητα να 
δημιουργήσει ένα εκτεταμένο δί
κτυο πελατειακών σχέσεων. Ο ψη
φοφόρος παρείχε κομματική πίστη 
και εξασφάλιζε ως αντάλλαγμα δου
λειά, δάνεια ή άλλες εξυπηρετήσεις, 
που του παρείχαν οι πολιτικοί μέ
σω της διοίκησης. Το κράτος πρό
νοιας προσέθεσε στις πελατειακές 
αυτές σχέσεις, νέες, με πιο εκσυγ
χρονισμένη μορφή. Ο ψηφοφόρος

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ 
ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

ΣΤΗΝ ΠΑΝΤΕΙΟ
είναι τώρα πελάτης, που αποζητά
ει ασφαλιστικές ρυθμίσεις, φορολο
γικές ελαφρύνσεις, επιδοτήσεις 
κλπ.

— Οι παροχές της διοίκησης χορη
γούνται χωρίς σύστημα, χωρίς να 
ακολουθείται η συγκεκριμένη πο
λιτική πρόνοιας. Ο πολίτης δεν δια
μορφώνει έτσι μία σχέση εμπιστο
σύνης προς τη διοίκηση. Δεν γνω
ρίζει αν έχει υποχρέωση ή όχι, η 
διοίκηση για ορισμένη ενέργεια. Αι 
σθάνεται γι' αυτό συνδεδεμένος 
προς τους πολιτικούς που μεσολα
βούν για την αντιμετώπιση των 
αναγκών του. Είναι αλλοτριωμένος 
απέναντι στο κράτος. Αλλά και η 
διοίκηση είναι αλλοτριωμένη απέ
ναντι στον πολίτη. Υποχρεώσεις 
συναισθάνεται σχεδόν μόνο προς 
την πολιτική εξουσία. Ο μηχανι
σμός αυτός γεννάει απαθεια. Η τά
ση των υπαλλήλων για αδιαφορία 
ενισχύεται από διάφορες ρυθμίσεις 
που περιορίζουν πρωτοβουλίες και 
καθιερώνουν την ισοπεδωτική με
ταχείρισή τους, όπως είναι οι κανό
νες για αμοιβές, για την εξέλιξη στη 
σταδιοδρομία, για τις προσλήψεις 
ή τις μετεκπαιδεύσεις.

Στη συζητηση πήραν επίσης μέ
ρος, ο κ. Δ. Παπούλιας, καθηγη
τής Πανεπιστημίου, πρώην γενικός 
γραμματέας ΔΕΚΟ, ο κ. Π. Παυ- 
λόπουλος, καθηγητής Πανεπιστη
μίου και ο κ. Ν. Βαρελίδης, ειδικός 
επιστήμονας για θέματα οργάνω- 
^ς.τι,ς^ίκι,οης. . ^  _  _


